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 ПРОБАЦИЯ          

                Месечен бюлетин бр.15 

20 години Европейски форум за възстановително правосъдие 

Тази година се навършват 20 години от основаването на Европейският форум за възстановително правосъдие. 

Когато през 2000 г. беше стартиран Европейският форум за медиация на жертви и правонарушители и възстановителното 

правосъдие (по-късно името беше променено в „Европейски форум за възстановително правосъдие“), бяха приети не 

само целите и структурата, но и принципите бяха договорени и формулирани в неговата конституция. Общата цел на 

Европейския форум е „да насърчава възстановителното правосъдие в цяла Европа чрез свързване на работещите по 

възстановително правосъдие и чрез застъпване за включване на възстановителното правосъдие във всички политики, 

насочени към въпросите на наказателното правосъдие и социалната справедливост“ (член 4 от Конституцията). За 

постигане на тази обща цел Форумът има за цел да повиши обществената информираност за възстановителното 

правосъдие и неговите ползи; да повлияе на публичната политика, така че възстановителното правосъдие да е на 

разположение, да е добре осигурено и достъпно за всички, които се нуждаят от него, и да насърчава върховите 

постижения в научните изследвания и практиката. 

Повече за приноса на ЕФВП може да прочетете тук. 

. 

https://www.cep-probation.org/restorative-justice-in-europe-making-cooperation-work/
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Портал отбелязва българския принос към възстановителното 

правосъдие 

С мисията да популяризира темата за възстановителното правосъдие са се заели 

авторите на информационния портал «Възстановително правосъдие в България». 

На сайта www.restorativejusticebg.com ще откриете новини, информация за 

минали и предстоящи конференции и семинари у нас и в чужбина, както и редица 

публикации, книги и статии, свързани с възстановителното правосъдие. Ако 

проявявате допълнителен интерес, може да се абонирате и за специализирания 

бюлетин „Възстановително правосъдие в България”. Порталът предлага и 

контактна информация на организации, чиято работа включва използването на 

ресторативни методи. «Пазете правото. Включително и от закона...» 

Темата на месечния ни бюлетин ни кара да си спомним за един от радетелите на 

възстановителното правосъдие в България - доц. Кристиан Таков. Бележит юрист, 

преподавател в Юридическия факултет на Софийския университет и граждански 

активист, Кристиан загуби борбата с рака през 2017 г., едва на 51 години. Една негова 

мисъл продължава да ни вдъхновява: 

«Защото никога добрите неща и сериозните промени не се правят от мнозинството. 

Тези промени се правят от твърде малко на брой хора, които знаят какво искат.» 

 

Знаете ли, че... 

Въпреки, че официално терминът «въстановително правосъдие» възниква през 70-те 

години на 20 век, възстановителните практики крият своите корени далеч по-рано, в 

акефалните общества на древността. В онези времена почти всички престъпления 

подлежали на компенсация от извършителя.  

Кодексът на Хамурапи (около 2380 г. пр. н. е.), който е един от първите образци от 

писаното право, подкрепя практиката на индивидуално обезщетение. Понякога то 

служи като заместител дори на смъртното наказание. в Девета книга от Илиада, Омир 

споменава случая с Аякс, който критикува Ахил, че не е приел на офертата на 

Агамемнон за компенсация. В своята критика Аякс посочва на Ахил, че дори смъртта на 

брат може да бъде компенсирана с плащането на пари.  

Заслужава си да се отбележи, че латинският корен на думата «наказание» произлиза от 

гръцката дума pune (ποινή), което означава плащане на пари за нанесена вреда, докато 

думата guilt („вина“  на английски) може да произтича от англосаксонската дума 

geldam, което означава плащане. 

http://www.restorativejusticebg.com/

